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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Dominik Spitzer FDP
vom 28.07.2020

Inanspruchnahme der Investitionskostenférderung fiir Pflegeplatze

Am 04.12.2019 ist die Forderrichtlinie PflegesoNah in Kraft getreten. Im Doppelhaus-
halt 2019/2020 wurden Mittel in H6he von 120 Mio. Euro veranschlagt. Bereits seit Mitte
des Jahres 2020 sind die Haushaltsmittel zur Projektférderung verplant.

Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Wie viele Antrage wurden jeweils im Jahr 2019 und 2020 gestellt? ................... 2
b) Wie viele Antrage haben jeweils im Jahr 2019 und 2020 einen Zulassungs-
bescheid erhalten? ..........oouueiiii i 2
c) Wie viele Antrage konnten nicht berticksichtigt werden, aufgrund beschrankter
Haushaltsmittel, obwohl die Projekte die Férderkriterien erflllt hatten?............. 2

2.a) Bis zu welchem Zeitpunkt waren die Haushaltsmittel von 60 Mio. Euro je-

weils flr die Jahre 2019 und 2020 verplant? .........cccoeeeeiieiiiiiiiieeeeee, 3
b) Wie viele Antrage wurden beim Landesamt fiir Pflege noch gestellt, obwohl
die Haushaltsmittel bereits aufgebraucht waren? .............ccccooeviiii i, 3

3.a) Wie viele Antrage wurden aufgrund der frihzeitig verplanten Haushalts-

mittel von Antragstellern zurlckgenommen? ... 3
b) Wie viele Antrage werden aufgrund der friihzeitig verplanten Haushalts-
mittel bis zum Haushaltsjahr 2021 ruhen? .........cccooooiiiiic e 3

4.a) Hatdie Staatsregierung Kenntnis, welche zusatzlichen Mittel notwendig ge-
wesen waren, um keine Priorisierung vorzunehmen, sondern alle Antrage,

die die Forderkriterien erflllen, zu berlcksichtigen? ..........ccccccviiiiiieeene 3
b) Inwieweit sieht die Staatsregierung eine Erhéhung der Haushaltsmittel fir die
Forderung nach der Richtlinie zur investiven Forderung von Pflegeplatzen
sowie der Gestaltung von Pflege und Betreuung im sozialen Nahraum fiir

das Jahr 2021 als zweCKMARIg @N7 .....ccooiiiiiiiiiiiiiee e 3

5.a) Inwieweit konnte das ausgelobte Ziel der Staatsregierung, bis zu 1000

Pflegeplatze zu férdern, realisiert werden? ... 3
b) Wie viele neu geschaffene Pflegeplatze kdnnen fir Kinder, Jugendliche
und junge Volljahrige gefordert werden? ............ooooociiiieiiiee e, 4

6.a) Wie viele Kurzzeit-, Tagespflege- und Nachtpflegeplatze kénnen in den

einzelnen Regierungsbezirken gefordert werden? ........ccocoeeiiniiiiiieee e 4
b) Welche weiteren pflegerischen Angebote werden in welchen Regierungs-
bezirken berlckSiChtigt? ........ooo i 4

7. a) Inwieweit setzen die zuwendungsfahigen Projekte die Schwerpunkte der
Richtlinie, wie die Berlcksichtigung der Bedirfnisse von Menschen mit
Sehbeeintrachtigung, demenzsensible Gestaltung oder Umbau, um?............... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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b) Inwieweit hat der regionale Bedarf, pflegerische Versorgungsstrukturen
auszubauen oder zu verbessern, bei der Auswahl/Priorisierung, aufgrund
der Vielzahl an Antragen, der zuwendungsfahigen Projekte eine Rolle ge-
L] 01T L RPN 5
¢) In welchem Bereich/in welchen Bereichen sieht die Staatsregierung das
grofte Ausbau- bzw. Verbesserungspotenzial in der pflegerischen Ver-

sSorgungsstrukiur in BayerN? .......cooo i 5
8. Worin sieht die Staatsregierung die Griinde flr die gro3e Resonanz der

InvestitionskostenfOrderung? ........ooo i 6
Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege
vom 03.09.2020

1. a) Wie viele Antrage wurden jeweils im Jahr 2019 und 2020 gestelit?

Hinweis: Fir die Beantwortung wird der Sachstand am 10.08.2020 zugrunde gelegt.
Dabei wurden Informationen des Landesamtes fir Pflege einbezogen.

Bis zum Ende des Jahres 2019 wurden 13 Forderantrage eingereicht. Im Jahr 2020
wurden 82 Antrage auf Gewahrung einer Zuwendung gestellt.

b) Wie viele Antrage haben jeweils im Jahr 2019 und 2020 einen Zulassungs-
bescheid erhalten?

Im Jahr 2019 konnte kein Zuwendungsbescheid erteilt werden, da die Richtlinie zur in-
vestiven Forderung von Pflegeplatzen sowie der Gestaltung von Pflege und Betreuung
im sozialen Nahraum ,Forderrichtlinie Pflege im sozialen Nahraum — Férderrichtlinie
PflegesoNah* erst im Dezember des Jahres 2019 verdffentlicht wurde. Im Haushalts-
jahr 2020 haben 17 Projekte einen Zuwendungsbescheid erhalten. Insgesamt kdnnen
voraussichtlich 25 Projekte im Jahr 2020 geférdert werden.

c) Wie viele Antrage konnten nicht beriicksichtigt werden, aufgrund beschréankter
Haushaltsmittel, obwohl die Projekte die Forderkriterien erfiillt hatten?

Bei Antragstellung erfillen die Vorhaben oftmals nicht die Férderkriterien, was Uber-
wiegend daran liegt, dass die Antradge unvollstandig sind und in der Richtlinie genannte
Zuwendungsvoraussetzungen durch die Antragsteller nicht als relevante Angaben ver-
standen werden. Mit entsprechenden Nachlieferungen und Konkretisierungen kann in
vielen Fallen die grundsatzliche Férderfahigkeit erreicht werden. Mit vertretbarem Zeit-
aufwand kénnen keine differenzierten Zahlen genannt werden, bei wie vielen Projekten
die Forderkriterien erfullt sind.

Derzeit liegen 95 Antrage auf Gewahrung einer Zuwendung vor, 17 Antrage sind
bereits verbeschieden, weitere acht Antrage sind in Vorbereitung. Somit kénnen
70 Antragsteller keine Zuwendung erhalten.
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2.a) Bis zu welchem Zeitpunkt waren die Haushaltsmittel von 60 Mio. Euro je-
weils flir die Jahre 2019 und 2020 verplant?

Die Forderrichtlinie PflegesoNah wurde im Dezember des Jahres 2019 verdffentlicht.
Es war daher nicht mehr méglich, die Haushaltsmittel fir das Jahr 2019 auszuschépfen.
Die Haushaltsmittel fiir das Jahr 2020 waren — aufgrund der Vielzahl der eingegangenen
Antrage — zum grofRen Teil bereits im Marz 2020 fur Projekte verplant.

b) Wie viele Antrage wurden beim Landesamt fiir Pflege noch gestellt, obwohl
die Haushaltsmittel bereits aufgebraucht waren?

Anfang Juli 2020 wurde ein Hinweis auf der Homepage www.pflegesonah.bayern.de
aufgenommen, dass die Haushaltsmittel fiir das Jahr 2020 bereits verbraucht sind. Seit
Verdffentlichung dieses Hinweises sind weitere neun Foérderantrage eingegangen.

3.a) Wie viele Antrage wurden aufgrund der friihzeitig verplanten Haushalts-
mittel von Antragstellern zuriickgenommen?

Aufgrund der frihzeitig verplanten Haushaltsmittel wurden zwei Férderantrage zurtick-
gezogen.

b) Wie viele Antrage werden aufgrund der friihzeitig verplanten Haushalts-
mittel bis zum Haushaltsjahr 2021 ruhen?

15 Projekte werden bis zum Haushaltsjahr 2021 ruhen. Die Anzahl kann sich noch er-
héhen.

4.a) Hat die Staatsregierung Kenntnis, welche zusatzlichen Mittel notwendig ge-
wesen wiren, um keine Priorisierung vorzunehmen, sondern alle Antrage,
die die Forderkriterien erfiillen, zu berucksichtigen?

Bisher wurden insgesamt Zuwendungen in Héhe von rd. 183,6 Mio. Euro fir die Antrags-
jahre 2019 und 2020 beantragt. Eine konkrete Priifung der Zuwendungsvoraussetzungen
ist noch nicht bei allen Projekten erfolgt. Im Haushaltsjahr 2020 stehen Haushaltsmittel
in Hohe von 54 Mio. Euro (Ausgabemittel: 36 Mio. Euro; Verpflichtungsermachtigungen:
18 Mio. Euro) zur Verfigung. Ausgehend von dieser Zahl waren weitere Haushaltsmittel
in Hohe von rd. 129,6 Mio. Euro erforderlich, um alle vorliegenden Bauvorhaben férdern
zu kénnen.

b) Inwieweit sieht die Staatsregierung eine Erh6hung der Haushaltsmittel fiir die
Foérderung nach der Richtlinie zur investiven Férderung von Pflegeplatzen
sowie der Gestaltung von Pflege und Betreuung im sozialen Nahraum fiir
das Jahr 2021 als zweckmaRig an?

Eine Erh6hung der Haushaltsmittel fiir die Férderung von Pflegeplatzen im Kontext der
Forderrichtlinie PflegesoNah wird im Rahmen der Aufstellung des Doppelhaushaltes
2021/2022 gepriift.

5.a) Inwieweit konnte das ausgelobte Ziel der Staatsregierung, bis zu 1000
Pflegepldtze zu fordern, realisiert werden?

Das Ziel, bis zu 1000 Pflegeplatze zu férdern, konnte erreicht werden.
Wenn im Haushaltsjahr 2020 alle Projekte wie geplant verbeschieden werden kén-
nen, werden insgesamt 1120 Pflegeplatze und 3 Begegnungsstatten geférdert.


http://www.pflegesonah.bayern.de
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b) Wie viele neu geschaffene Pflegepldtze konnen fiir Kinder, Jugendliche und
junge Volljahrige gefordert werden?

Es konnten keine Pflegeplatze entsprechend der Nr. 2.2.4 der Forderrichtlinie Pflegeso-
NahF9R fur Kinder, Jugendliche und junge Volljahrige mit Behinderung geférdert wer-
den, da hierzu bisher kein Férderantrag eingegangen ist.

6.a) Wie viele Kurzzeit-, Tagespflege- und Nachtpflegeplidtze kénnen in den
einzelnen Regierungsbezirken geférdert werden?

Die Anzahl und Verteilung der Kurzzeit-, Tages- und Nachtpflegeplatze nach Regierungs-
bezirken verteilt sich wie folgt:

Regierungsbezirk | Kurzzeitpflegeplitze | Tagespflegeplitze | Nachtpflegeplatze | Summe
Mittelfranken - 16 4 20
Niederbayern - 33 - 33

Oberbayern 2 65 - 67
Oberfranken - 30 - 30
Oberpfalz 6 50 - 56
Schwaben 8 20 - 28
Unterfranken - 30 - 30
Gesamt 16 244 4 264

Dabei ist zu berticksichtigen, dass sich aus diesen Zahlen kein Zusammenhang mit den
zur Verfligung stehenden Haushaltsmitteln entnehmen Iasst, sondern sich diese Zahlen
aus den zugrunde liegenden Antragen bzw. Konzeptionen ergeben.

b) Welche weiteren pflegerischen Angebote werden in welchen Regierungs-
bezirken beriicksichtigt?

In allen Regierungsbezirken wurden Einrichtungen der Tagespflege gefordert.

In Mittelfranken wurden dariber hinaus vier Nachtpflegeplatze und eine Pflegeein-
richtung mit Offnung in den sozialen Nahraum geférdert.

Im Regierungsbezirk Oberbayern wurden Kurzzeitpflegeplatze, eine Einrichtung mit
Offnung in den sozialen Nahraum sowie eine Einrichtung ohne Offnung in den sozialen
Nahraum geférdert.

Kurzzeitpflegeplatze, eine ambulant betreute Wohngemeinschaft sowie ein Pflege-
heim ohne Offnung in den sozialen Nahraum konnten in der Oberpfalz eine Zuwendung
erhalten.

Der Regierungsbezirk Schwaben wurde mit der Forderung von Kurzzeitpflegeplat-
zen und der Férderung eines Pflegeheims mit Offnung in den sozialen Nahraum be-
rdcksichtigt.

7. a) Inwieweit setzen die zuwendungsfihigen Projekte die Schwerpunkte der
Richtlinie, wie die Beriicksichtigung der Bediirfnisse von Menschen mit
Sehbeeintrachtigung, demenzsensible Gestaltung oder Umbau, um?

Die zuwendungsfahigen Projekte setzen unterschiedliche MaRnahmen zur Berlick-
sichtigung der aktuellen Erkenntnisse der Demenzsensibilitat und fir Menschen mit
Sehbeeintrachtigung um.

Haufig werden Farb- und Lichtkonzepte geplant, da dadurch die Orientierung der
0.g. Zielgruppen verbessert werden kann. Gerade in diesem Bereich wird mit satten,
warmen und leuchtenden Farben gearbeitet, da Pastellfarben kaum wahrgenommen
und unterschieden werden koénnen. In die Konzepte werden farbliche Markierungen,
die Entwicklung von individuellen Leitsystemen mit Schildern, Piktogrammen etc. ein-
bezogen.
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Bei der Belichtung und Beleuchtung der Rdume wird darauf geachtet, dass alle
Raume natirlich belichtet werden und direktes und indirektes Licht optimal kombiniert
werden. Bei der Entwicklung von Lichtkonzepten wird viel Wert auf eine schatten- und
blendfreie Beleuchtung gelegt, da insbesondere Menschen mit Demenz Schatten als
Hindernis wahrnehmen kdénnen. Daneben gibt es viele MalRnahmen in Bezug auf die
Raumakustik. Zur Verbesserung der Hérbarkeit und der Sprachverstandlichkeit werden
MaRnahmen wie etwa der Einbau von Akustikdecken, schallweiche Oberflachen oder
auch die Zonierung von gréReren Raumen vorgenommen.

Differenzierte Sitz- und Aufenthaltsmoglichkeiten kdnnen bei der Schaffung einer
heimischen und wohnlichen Atmosphare unterstitzen.

Insbesondere bei (Ersatz-)Neubauten wird auf eine gelungene Grundrisskonzeption
und die Wegefihrung in der Einrichtung geachtet, damit sich die (kiinftigen) Bewohne-
rinnen und Bewohner selbststandig orientieren und zurechtfinden kénnen. Enge, dunk-
le Flure werden weitgehend vermieden, dafiir werden grof3ziigige Bewegungsflachen
mit Sichtbeziehungen zu den unterschiedlichen Bereichen geschaffen. Bei Umbau-
und Modernisierungsmafnahmen sollen im Rahmen der Méglichkeiten auch baulich
Verbesserungen geschaffen werden, die dazu beitragen, die Orientierung und Selbst-
standigkeit der Bewohner zu férdern.

Neben den baulichen und gestalterischen MalRnahmen werden auch milieutherapeu-
tische Mallnahmen umgesetzt. Beispielhaft genannt sei hier der biografische Bezug,
der durch den Einsatz von Mébeln, Bildern und individuellen Objekten fiir das Bewoh-
nerzimmer hergestellt werden kann. Alltagsgegenstande und Fotografien kdnnen hel-
fen, Erinnerungen zu wecken. Sehr oft ist die Schulung von Mitarbeitern aller Berufs-
gruppen und Hierarchieebenen der Einrichtung Bestandteil der fachlichen Konzeption.
Die Einbindung von Angehdrigen sowie spezielle Malinahmen zur Tagesstrukturierung
gewinnen zunehmend an Bedeutung.

Die vorgenannten Maflinahmen sind nicht abschliefend. Die MafRnahmen variieren
immer in Abhangigkeit von der verfolgten fachlichen Konzeption sowie den baulichen
Madglichkeiten vor Ort.

b) Inwieweit hat der regionale Bedarf, pflegerische Versorgungsstrukturen
auszubauen oder zu verbessern, bei der Auswahl/Priorisierung, aufgrund
der Vielzahl an Antragen, der zuwendungsfahigen Projekte eine Rolle ge-
spielt?

Der Bedarf an Pflegeplatzen ist eine der Férdervoraussetzungen und muss von der
ortlich zustandigen Kommune immer geprift und ggf. bejaht werden. Der Antragsteller
muss im Rahmen des Antragsverfahrens auch Unterlagen einreichen, die Riickschlisse
auf die Situation vor Ort zulassen. Tatsachlich musste bisher kein Projekt mit der Be-
grindung ausgeschlossen werden, dass vor Ort ggf. ein Uberangebot an Pflege- und
Betreuungsplatzen zur Verfiigung stehen wirde.

c) In welchem Bereich/in welchen Bereichen sieht die Staatsregierung das
grofte Ausbau- bzw. Verbesserungspotenzial in der pflegerischen Ver-
sorgungsstruktur in Bayern?

Mit Blick auf die Investitionskostenforderung besteht aus Sicht der Staatsregierung so-
wohl im landlichen als auch im stadtischen Umfeld ein grofRer Bedarf bei der Schaffung
von Angeboten, die den Verbleib in der eigenen Hauslichkeit fordern und unterstutzen.
Hierzu zahlen Kurzzeit-, Tages- und Nachtpflegeplatze sowie Begegnungsstatten und
Pflegeheime, die sich in den sozialen Nahraum &ffnen.

Pflegeheime mit Offnung in den sozialen Nahraum kénnen etwaige Beriihrungs-
angste von hauslich betreuten und versorgten Pflegebedirftigen abbauen, eine soziale
Ausgrenzung bei ggf. zunehmender korperlicher Schwache verhindern und helfen, den
— spater eventuell notwendigen — Umzug in eine Pflegeeinrichtung nicht als negativ
zu erleben. Sie bieten sowohl den Bewohnerinnen und Bewohnern als auch Gasten
die Mdglichkeit, an verschiedenen Veranstaltungen teilzunehmen und weiter gehende
Unterstitzungsangebote wahrzunehmen.

Haushaltsnahe Dienstleistungen — wie die Hilfe beim Einkaufen, Essen auf Radern,
Liefer- und Bringdienste, Haushalts- und Putzhilfen, Waschedienst, Fahr- und Begleit-
dienste — kdnnen eine sinnvolle Unterstlitzung darstellen und den langeren Verbleib in
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der eigenen Hauslichkeit ermdglichen. Dies ist fir Pflegeheime dann mdglich, wenn
sie Personal Uiber die mit den Leistungstragern vereinbarten Personalschliissel hinaus
beschaftigen und diese Leistungen gesondert refinanzieren.

Darlber hinaus besteht gerade in Iandlichen Bereichen ein groer Handlungsbedarf
fur die Schaffung von kleineren pflegerischen Angeboten, wenn eine hausliche Pflege
nicht mehr moglich ist. Hierzu zahlt die Schaffung von ambulant betreuten Wohnge-
meinschaften oder anderen innovativen pflegerischen Wohnformen. Die pflegerischen
Angebote sollen dazu beitragen, eine wohnortnahe Betreuung und Versorgung auch
fur den Fall zu gewahrleisten, dass ein Umzug erforderlich wird. Ein Umzug in ein
groleres, ggf. weiter entfernt liegendes Pflegeheim soll mdglichst vermieden werden.

8. Worin sieht die Staatsregierung die Griinde fiir die groBe Resonanz der In-
vestitionskostenforderung?

Die groRe Resonanz der Investitionskostenférderung beruht nach hiesiger Einschatzung
auf der demografischen Entwicklung und auf der Notwendigkeit, Pflegeplatze zu schaf-
fen bzw. zu erhalten.

Ferner dirften bauliche Anderungen zur Erfiillung der baulichen Mindestanfor-
derungen der Verordnung zur Ausflihrung des Pflege- und Wohnqualitatsgesetzes
(AVPfleWoqG) eine Rolle spielen. Diese ist am 01.09.2011 in Kraft getreten. Einrichtun-
gen, die am 01.09.2011 in Betrieb waren oder fir die eine Baugenehmigung beantragt
war und die die baulichen Mindestanforderungen der AVPfleWoqG nicht erflllen, hat-
ten die Mdglichkeit, einen Antrag auf langere Fristen zur Anpassung der Anforderungen
zu stellen. Dadurch mussen einige Einrichtungstrager Umbau- bzw. Modernisierungs-
mafnahmen durchfiihren oder einen Ersatzneubau schaffen, um die Einrichtung an die
Voraussetzungen anzupassen.

Dartber hinaus dirften auch die attraktiven Férdersummen fir viele Einrichtungs-
trager einen Anreiz schaffen, anstehende Investitionen umzusetzen und dabei auch
die Aspekte der Demenzsensibilitdt, der Menschen mit Sehbeeintrachtigungen oder
einer Offnung in den sozialen Nahraum zu berticksichtigen. Beispielsweise kann ein
Antragsteller einen Zuschuss in Hohe von bis zu 60.000 Euro pro neu geschaffenen
Dauerpflegeplatz erhalten, wenn er sich in den sozialen Nahraum 6ffnet.

Die Forderrichtlinie spricht, aus der bestehenden Notwendigkeit heraus, zudem eine
groBe Zielgruppe an. So kdnnen nicht nur unterschiedliche Einrichtungen fur pflege-
bedrftige Seniorinnen und Senioren geférdert werden, sondern auch Pflegeplatze
in Wohnformen fir volljahrige Menschen mit Behinderung und/oder Pflegeplatze des
Kurzzeitwohnens in Einrichtungen fir Kinder, Jugendliche und junge Volljahrige mit
Behinderung.
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